

严勇杰 绘



“我在马路边捡到一分钱，把它交到警察叔叔手里面……”这首耳熟能详的童谣，在近日却被一个宁波人“玩”出了新花样。面对路上拾获的100元钱，他等不到失主，就选择了购买公益产品。意想不到的是，在随后发出的微信朋友圈里，他的举动得到了朋友们的纷纷点赞。

路边捡了100元 他再贴62元献爱心 这件事情，有人说温暖，有人说要理性

微店店主“爆料”
被这个顾客的举动暖到了

赞妈是一家微店“小画大作”的管理员，平时工作挺忙的。但在前天深夜，她发了这样一条微信，说自己被朋友发过来的一张手机截屏深深地震撼了。

这张朋友圈截图里，写着短短一段文字：今天去局里办事，路上捡到绿票子，等半天不见失主……那就再贴点钱，替失主支持一个爱心项目吧。如有认领的，直接拿这个抱枕回去。

下面配了四张图，一张是捡到的两张钱，一张是小画大作微店的订单，一张是小画大作公众号某篇文章的截图，最后一张是他上一次从

小画大作微店里买去的抱枕。

“原来，我刚刚处理完的那两个订单，是这样来的啊！”赞妈心里一阵温暖，这条临睡前收到的信息，让她不禁联想到几天前这个城市发生的爆炸。整个朋友圈都在刷屏，但是，很快她看到：医生朋友们紧急待命去了，开车的朋友在呼吁让出通道，附近小区学校的班主任在关注落实班级里的孩子，市民连夜排队为爆炸伤员献血，患者家属在朋友圈夸医院的态度和政府的应急反应……“生活在这座城市，一点一滴暖心的小细节，让人真的很安心。”

再掏62元一起做公益
当事人说“留着心有不安”

“这是小事啊，谢谢你们关心了。”昨天下午，记者联系上了当事人，但他再三叮嘱别过多渲染他。

叶先生今年33岁，有一份不错的工作。前日下午，大概4点多的时候，他去东部新城和济街办事。步行到交通委南门附近，发现地上有两张50元人民币。“当时我就捡了起来，站起身来四处张望，等了一会儿，没见有人来寻找，也没看到有警察的身影。”因为临近下班时间，叶先生急着去办事，他稍作考虑，放弃了原地等候失主。

晚上回到家，大概八九点钟，叶先生才忙完工作空下来。“这钱放在手里，总是心有不安。”于是，他想着把钱怎么“用”出去。

刚好，上个月他经过朋友介绍关注了“小画大作”公益项目，作为一家爱心公益店，里面所有宝贝的图案都来自小朋友手绘作品，收到爱心款以后，再去帮助那些有需要的孩子。叶先生在“小画大作”购买了2个抱枕，一共162元。除了拾获的100元之外，他又自掏腰包62元，凑齐了爱心款。

随后，叶先生发了朋友圈，晒了当日自己捡钱和购买爱心抱枕的举动。“没想到，反响很热烈，朋友们点赞不断，让我都有些不好意思了。”也有“好事”的朋友故意开玩笑，问他失主找回来怎么办？叶先生答得很坦荡：那就把抱枕给他吧，相信他也不会责怪我的！

捡的钱，能不能做公益？
这个问题牵涉“情”与“法”

路上捡到的现金，等不到失主，是否可以用来做公益？在朋友圈一致点赞的同时，这个牵涉到“情”与“法”的纠结问题，也有一些不同的声音。

浙江甬泰律师事务所律师徐玲益表示，人民币是失主遗失的，属于遗失物。根据《中华人民共和国物权法》第一百零九条规定，拾得遗失物，应当返还权利人。拾得人应当及时通知权利人领取，或者送交公安等有关部门。第一百一十条规定，有关部门收到遗失物，知道权利人的，应当及时通知其领取；不知道的，应当及时发布招领公告。第一百一十三条又说，遗失物自发布招领公告之日起六个月内无人认领

的，归国家所有。所以在法律意义上，叶先生捡到人民币后，在不知道失主是谁的情况下应当将人民币送交公安机关，而不能自行做出处分，其处分不符合法律规定。

回到叶先生的行动本身，徐玲益认为在道德层面他并不需要太过自责。叶先生在捡到人民币后，并没有将人民币用于自己的消费行为，而是将拾得的款项用于社会公益，行为本身虽不符合法律规定，却也有温暖的爱心底色在。徐律师说，今后，如果读者朋友再遇到同样的事情，不提倡擅自处理，应当将拾得的遗失物送交公安机关，依法处理。

记者 滕华

市十五届人大二次会议 昨日隆重开幕

本报讯(记者 房伟) 昨日上午，宁波市第十五届人民代表大会第二次会议在宁波文化广场大剧院隆重开幕。大会的主要任务是选举宁波市出席浙江省第十三届人民代表大会代表。

担任大会执行主席的是：裘东耀、余红艺、陈奕君、翁鲁敏、王建康、胡谟敦、王建社、俞雷、王霞惠。

列席昨天会议的有市政府组成人员和市监委有关负责人。省委督导组到会督导。

市十五届人大二次会议应到代表483人，出席昨天上午大会的代表452人，符合法定人数。

上午9时，大会主持人余红艺宣布：市十五届人大二次会议开幕。全体起立，奏唱国歌。

会议表决通过了市十五届人大二次会议选举办法。

余红艺在会上指出，这次大会是全市人民政治生活中的一件大事，关系到全省新时代“两个高水平”建设的推进和奋斗目标的实现，社会各界广泛关注。开好这次大会，选出选好省人大代表，有利于坚持和发展社会主义民主政治，有利于加强省级国家权力机关建设，有利于凝聚推进“六个浙江”建设的智慧和力量。希望各位代表站在讲政治、讲大局的高度，不断提高政治站位，切实增强政治责任，严格遵守政治纪律，以当家作主的姿态开好大会，以认真负责的态度履行职责，始终抱着对人民负责的态度，投好神圣庄严的一票，确保圆满实现组织意图和人民意愿。

余红艺说，在习近平新时代中国特色社会主义思想的指导下，在中共宁波市委的领导下，依靠全体代表的共同努力，我们这次大会一定能开成凝心聚力、民主团结的大会，顺利圆满完成好大会选举任务。

金甬铁路初步设计方案获批 沿途设置9个站 设计行车时速预留200公里

本报讯(记者 范洪) 记者昨日从浙江省发改委获悉，新建金华至宁波铁路初步设计近日获中国铁路总公司和浙江省人民政府联合批复，这标志着项目建设又迈出关键性一步。

根据批复，新建金华至宁波铁路下行正线长度188.303公里，上行正线长度185.612公里。设计行车时速160公里，预留200公里。全线从宁波出发至金华，沿途共设置云龙、奉化、溪口、新昌、嵊州、南山湖、虎鹿、东阳、苏溪9个站。项目设计概算总额286.78亿元，建设工期4年。

相关人士介绍，金甬铁路将采取客货共线的形式，也就是说未来铁路上既能跑客运列车，也能跑货运列车。远景年运输能力为客车每日60对、货运量每年4000万吨，可满足两地及沿线群众出行及货运需求。

目前，宁波站至金华站的高铁全天有6趟，全部为G字头高铁，经由杭甬、沪昆高铁运行：列车从宁波出发后先到达杭州东站，再在该站换向后开往金华，全程最快2小时05分钟，最慢2小时25分钟，二等座票价145元。而经过测算，未来甬金动车组开行后，按200公里时速，从宁波站出发，最快只要1小时29分钟就能到达金华。此外，直接通过金甬铁路，两地运程缩短100公里左右，按照里程计算，二等座票价只需80元左右，且进一步方便了从宁波到新昌、嵊州、东阳等地的出行。

金甬铁路通车后，宁波向西的铁路大通道将被打开，从宁波出发，可以直接通过这条铁路连接沪昆高铁，未来宁波向西到南昌、长沙、贵阳甚至昆明等城市都将比目前缩短约1个小时左右的时空距离，这将进一步巩固宁波铁路的枢纽地位。

去年底，浙江省发布了《关于推进义甬舟开放大通道建设的若干意见》。业内人士表示，这条铁路的建设还被赋予更大的意义：根据义甬舟开放大通道建设规划，金甬舟区域未来将打造以宁波舟山港、义甬陆港、金甬舟铁路、甬金甬舟高速为支撑，着力建成集江、海、河、铁路、公路、航空等六位一体的多式联运综合枢纽，形成内畅外联、便捷高效的大交通体系，充分彰显大通道的综合优势。同时，金甬铁路的建设也将使宁波及宁波舟山港在对接“一带一路”及长江经济带等建设、打造开放型经济新格局、加快形成新的经济增长极等方面面临更多重大的战略机遇。